
 

©Jatin Verma All Rights Reserved.                                                                                          https://www.jatinverma.org 

Q1. Vienna convention, 1961 is related to? 

a) Ozone layer 

b) Disposal of hazardous wastes 

c) Consular relations between nations 

d) Extradition of offenders 

Answer- c) consular relations.  

 

Explanation-  

It is an international treaty of 1961 which gives a framework for diplomatic relations between 

independent countries. 

 It specifies the privileges of a diplomatic mission that enable diplomats to perform their 

functions without fear of coercion or harassment by the host country. It forms the 

legal basis for diplomatic immunity. It was in news due to the issue of consular access to 

kulbhushan jadhav.  

  

 

Q2. With respect to foreign relations of India, joint interpretive notes recently in news is in 

context of?    

a) India-Bnagladesh relations 

b) India-Nepal relations 

c) India-Bhutan relations 

d)  India- Sri Lanka relations     

 

Answer- a) India-Bangladesh relations.  

Explanation- JIN are related to promotion and protection of investments in each other’s countries.  

 

Q3. Which of the following are correctly matched? 

I. Petrapole integrated check post- West Bengal Bangladesh border 

II. Akhaura integrated check post- Mizoram Bangladesh border 

III. Jogbani- Bihar-Nepal Border 

a) I only 

b) I and II only 

c)  I and III only 

d) II and III only 

 

Answer- c) I and III only 

Akahura is at Tripura- Bangladesh border.  

 

Q4. Which of the following are correctly matched? 

I. Chahbahar port- Afghanistan 

II. Garland highway- Iran 

III. Sittwe port- Sri Lanka 

a) I only 

b) I and III only 

c) II only 
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d) None of the above 

 

Answer- d) none of the above 

Chahbahar port is in Iran. Garland Highway is in Afghanistan- it is a highway that connects four 

major cities of afghanistan and then eventually to Iran. Sittwe port is in Myanmar 

 
 

Q5.Which of following countries are the members of South Asian Sub regional economic corridor 

(SASEC)? 

I. India 

II. Bangladesh 

III. Afghanistan 

IV. Myanmar. 

a) I and II only 

b) I and III only 

c) I II,III and IV 

d) I, II and IV only 

 

Answer- d) I, II and IV only 

Explanation- SASEC formed in 2001 comprises of 7 members- India, Bangladesh, Nepal, Bhutan, 

Myanmar, Sri Lanka and Maldives.  

 

Q6. Which of the following statements are correct regarding the Indian Ocean Commission?  

I. It was formed in 1984 for cooperation among Indian ocean rim members. 

II. India is the founding member of the organization 

a) I only 

b) II only 

c) Both I and II 

d) None of the above 

 

Answer- a) I only 

Indian Ocean Commission (COI): The COI is an intergovernmental organisation created in 1984. 

It consists of five African Indian Ocean nations: Comoros, Madagascar, Mauritius, Réunion and 

Seychelles. 

 

. 
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Q7. Which of the following statements regarding World Government Summit are correct? 

I. It is an annual event that brings together various world leaders for a global dialogue. 

II. It is held in Washington DC every year. 

a) I only 

b) II only 

c) Both I and II 

d) None of the Above 

  

Answer- a) I only 

It is held in Dubai every year.   

 

Q8. International North-South Transport corridor, recently in news is an initiative of? 

a) India, USA, Saudi Arabia 

b) China, Russia, USA 

c) India, Russia, Iran 

d) Australia, Japan and USA 

 

Answer-c)  

Explanation- It is a multimodal transportation network established in 2000 by India, Russia and 

Iran. 

 It aims to link Indian Ocean and Persian Gulf to the Caspian Sea via Iran, and onward to 

northern Europe via St. Petersburg in Russia. 

 Later INSTC was expanded to include 10 new members namely Armenia, Azerbaijan, 

Kazakhstan, Kyrgyzstan, Tajikistan, Turkey, Ukraine, Belarus, Oman and Syria. 

 

Q9. Madrid conference, 1991 recently in news is in context of? 
a) Moving up towards a global climate agreement 

b) Resolution of dispute between Israel and Palestine 

c) Terms of European Union 

d) Strategy to phase out nuclear weapons in the world 

 

Answer- b)  

The Madrid Conference of 1991 was a peace conference co-sponsored by the US and the Soviet 

Union to revive the Israeli–Palestinian peace process through negotiations. 

 

Q10.Which of the following statements are correct regarding iCreate initiative? 

I. It aims to promote entrepreneurship in India. 

II. It is a joint initiative of India and United states 

a) I only 

b) II only 

c) Both I and II 

d) None of the above 

 

Answer- a) I only. It is an initiative of India and Israel 
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Explanation- Prime Minister Modi and Israeli Prime Minister Netanyahu in 2018 dedicated to 

the nation, the iCREATE facility located on the outskirts of Ahmedabad. iCreate is an independent 

Centre created with the objective of facilitating entrepreneurship through a blend of creativity, 

innovation, engineering, product design and leveraging emerging technologies to deal with major 

issues such as food security, water, connectivity, cybersecurity, IT and electronics, energy, bio-

medical equipment and devices etc. iCreate aims to develop an ecosystem in India to generate 

quality entrepreneurs. 
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